
Grécko
dôležité informácie 

ROZLOHA 131 957 km2

OBYVATEĽSTVO 10,6 mil. 
HLAVNÉ MESTO Atény (okolo 643 tisíc obyvateľov)
ŠTÁTNE ZRIADENIE republika
ÚZEMNÉ ČLENENIE 13 regiónov a 1 autonómna entita
JAZYK úradným jazykom je gréčtina, v turistických centrách

sa dohovoríte anglicky a niekedy aj nemecky.
NÁBOŽENSTVO 90 % ortodoxní, 4 % ateisti a iné

          Doklady a vízum
Občania SR potrebujú na cesty do Grécka platný cestovný pas alebo občiansky preukaz. Odporúča sa platnosť
aspoň 3 mesiace od plánovaného ukončenia pobytu v Grécku. Vodiči môžu od 1.5.2004 používať platný národný
vodičský  preukaz,  medzinárodný  vodičský  preukaz  už  nebude  gréckymi  orgánmi  vyžadovaný.  Naďalej  je
požadovaný  technický  preukaz  a  zelená  karta,  ako  doklad  o  poistení  vozidla.  UPOZORNENIE: V  zmysle
nariadenia EÚ od 26.06.2012 musí mať každé dieťa vystavený samostatný cestovný pas! Zápis dieťaťa v pase
rodiča už nebude akceptovaný. Zvieratá musia byť vybavené medzinárodným očkovacím preukazom. Cestujúci
nesie plnú zodpovednosť za dodržanie aktuálnych pasových a colných predpisov pri cestách do zahraničia.

          Colné predpisy
Do Grécka je bežne povolené dovážanie darčekov pochádzajúcich z krajín EU. Sú však stanovené limity na
niektoré komodity na osobu: max. 200 ks cigariet, 50 ks cigár (alebo 250 g tabaku), 2 l vína, 1 l alkoholu nad 22
%, 1 l alkoholu pod 22 %, 250 ml toaletnej vody a akéhokoľvek tovaru do limitu 150 EUR. Je zakázaný vývoz či
dovoz akýchkoľvek drog alebo omamných látok, s výnimkou predpísaných liekov. Vysoké pokuty sa platia za
vývoz akéhokoľvek predmetu staršieho ako 100 rokov, pokiaľ k tomu nemáte zvláštne povolenie. Rovnako je
zakázaný vývoz akýchkoľvek vzácnych či ohrozených druhov zvierat a rastlín.

          Miestne dane a poplatky
V gréckych hoteloch je zavedená pobytová taxa – miestna daň, podľa kategórie hotela. Táto daň sa platí priamo
na recepcii hotela.  Hotely 1★ a 2★: 2 €/izba/noc; Hotely 3★: 5 €/izba/noc; 4★: 10 €/izba/noc; Hotely 5★:
15€/izba/noc; Apartmány a štúdiá: 2€/izba/noc; Vily a dovolenkové domy: 15€/izba/noc

          Očkovanie a zdravotnícka starostlivosť 
Po  predložení  Európskeho  zdravotného  preukazu  je  poskytovaná  bezplatná  nevyhnutná  (akútna)  lekárska
starostlivosť v štátnych zdravotníckych zariadeniach. Na využitie služieb súkromných zdravotníckych zariadení,
ktoré sú na vyššej úrovni ako aj na prevoz do SR v prípade úrazu alebo úmrtia, je potrebné uzatvoriť komerčné
poistenie. Ak nemá slovenský občan Európsky zdravotný preukaz a nemá uzatvorené komerčné poistenie, hradí
si zdravotnú starostlivosť poskytnutú v Grécku z vlastných prostriedkov.

V Grécku sa v rôznom období a lokalitách vyskytuje väčšie množstvo komárov, preto odporúčame klientom
vybaviť sa repelentom, sprejom proti hmyzu, prípadne elektrickými odpudzovačmi komárov. Nezabudnite si
vziať  so sebou prípravky pre  prípad poštípania  komármi napr.  Fenistil  gél.  Mačky a psi  sú v Grécku veľmi
obľúbenými, voľne sa pohybujúcimi domácimi zvieratami, často ich chovajú priamo v hoteloch a penziónoch.

          Miestna mena 
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Gréckou menovou jednotkou je 1 EUR = 100 centov. Medzinárodné kreditné karty sú väčšinou akceptované.
Zmenárne nájdete na poštách alebo v cestovných kanceláriách (započítavajú si väčšinou malý príplatok). Všetky
banky v Grécku sú otvorené od pondelka do štvrtka od 8:00 – 14:00 a v piatok od 8:00 – 13:30 hod. Vo väčších
mestách a letoviskách sú k dispozícii i bankomaty 24 hodín denne. Dávajte si pozor aj na cenné veci na pláži,
resp. na sedadlách v aute a autobuse, na trhoviskách si dávajte pozor na peniaze. 

          Časový posun
+1 hod. (Slovensko 12:00 hod – Grécko 13:00 hod.)

          Podnebie a klíma
Najvhodnejším obdobím pre návštevu sú mesiace jún až október. Ide o obdobie, kedy sa dá pri mori stráviť
príjemná dovolenka. Ostatné mesiace sú vhodné najmä na spoznávanie pamätihodností a prírodných krás. V
krajine  prevláda  subtropické  stredomorské  podnebie,  ktoré  vo  vnútrozemí  a  na  severovýchode  nadobúda
kontinentálny ráz. Suché a teplé letné dni sú hlavne na severe a na pobreží zmierňované čerstvým morským
vánkom. Grécka metropola Atény dokáže byť v lete neznesiteľne horúca, preto aklimatizácia trvá 2 – 4 dni.
Večery sú príjemne chladné a osviežujúce. Zima je na juhu mierna, no oveľa chladnejšia je na severe krajiny a v
horských oblastiach drsného Balkánu. V januári sa na severe priemerná teplota pohybuje okolo 4 – 6 °C, na
juhu 10 – 14 °C. Najčastejšie prší medzi novembrom a marcom.

          Pláže
Väčšina  pláži  v  Grécku  je  verejne  prístupná.  Vstup  na  pláže  je  bezplatný,  ale  ležadlá   a  slnečníky  sú  vo
vlastníctve hotela, alebo miestnej taverny. Ceny za prenájom 2 ležadiel a 1 slnečníka na pláži sa pohybujú od 5
EUR do 10 EUR za deň. Opaľovanie "hore bez" sa síce bežne toleruje, ale „nudizmus“ je oficiálne obmedzený len
na niekoľko k tomuto účelu vyhradených pláží. Pri skalnatých pobrežiach sa môžu vyskytovať morskí ježkovia,
odporúčame preto aj obuv do vody. Používajte krémy s vysokým ochranným faktorom, predovšetkým prvé dni
Vášho pobytu.  Čistota  morí  a pláží  je  celosvetovým ekologickým problémom, vplyvom morských prúdov a
poveternostných podmienok sa môžu na plážach nachádzať rôzne naplaveniny alebo chaluhy.  

          Voda a jedlo
Dodržujte pitný režim, nepite vodu z vodovodu, nakoľko je väčšinou úžitková a môže byť  aj  mierne slaná.
Odporúčame kupovať balenú pitnú vodu, môžete tým predchádzať prípadným zažívacím ťažkostiam. Raňajky v
hoteloch a penziónoch v Grécku bývajú veľmi jednoduché, väčšinou kontinentálne, t. j. pečivo, maslo, džem, v
niektorých  hoteloch  býva  rozšírenie  o  syr,  vajcia,  salámy  (rozšírené  kontinentálne  raňajky),  jogurt  a  med,
sezónne ovocie.  V reštauráciách a tavernách sa  vo všeobecnosti podávajú ľahké pokrmy. Len zriedka sú v
ponuke omáčky, zato sa však veľkoryso používa olivový olej. Mnohé pokrmy sa pripravujú na grile s dreveným
uhlím. Jedlá ako tzaziki, aubergine, dolmades, moussaka, pastitcio, gyros – kebab a avgolemono (polievka) je
dostať všade. Ku špecialitám patria taramosalata (ružová paštéta z ikier s citrónovou šťavou), kalamari (sépia) a
pokrmy z  rýb na rôzne spôsoby. Šaláty  sú väčšinou pripravované so  syrom feta (známy kozí  a ovčí  syr)  a
olivovým olejom. Olivy je dostať všade. V lete je dostať mnoho druhov čerstvého ovocia, na konci leta aj figy a
kaktusové ovocie. Najznámejším nápojom je retsina, víno, pripravované s borovicovou živicou. ouzo, alkohol z
anízu sa mieša s vodou. Rakia (pálenka) je ostrá. Grécka káva je silná a sladká. Domáce pivo sa podobá nášmu.
Otváracie hodiny v baroch sú rozdielne podľa  regiónov a miestnych predpisov. Niektoré reštaurácie ponúkajú
medzinárodné jedlá. Reštaurácie sú otvorené zväčša na obed medzi 12.00 – 15.00 a večer medzi 21.00 – 24.00
hod.  Orientačné ceny potravín  v  obchodoch a  supermarketoch sú porovnateľné s  našimi  cenami.  V  letnej
sezóne sa ceny v turistických oblastiach zvyšujú.

          Prepitné
Prepitné je vždy vítané, v reštauráciách sa spravidla platí vo výške 10 % z ceny, poslíčkom, vrátnikom, šoférom a
nosičom batožiny cca. 1,- EUR za 1 ks batožiny.
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          Tipy na nákup
Typickým suvenírom z Grécka je keramika,  med, víno a olivový olej,  kovové výrobky, oblečenie, štrikované
výrobky, dečky, výrobky z kože, miestne vína a pálenka. Na predaj sú často krát ponúkané imitácie rôznych
umeleckých predmetov. Vývoz pravých starožitností je prísne zakázaný.

          Oblečenie
Vhodné  je   ľahké  športové  oblečenie  z  prírodných  materiálov,  pohodlnú  obuv,  prikrývku  hlavy  a  slnečné
okuliare. Na večer odporúčame aj nejaké tenké oblečenie s dlhým rukávom. Postačí tenší pulóver, mikina, alebo
ľahké sako.  Vo väčšine hotelov,  predovšetkým vyššej  kategórie,  sa  vyžaduje  vo večerných hodinách vstup
mužov v dlhých nohaviciach. V prípade, že ste počas Vašej cesty ubytovaní v luxusnejších hoteloch kategórie 5*,
odporúčame vziať so sebou aj spoločenský odev (páni dlhé nohavice s košeľou, dámy napr. koktailové šaty.)

          Elektrická energia 
Elektrické napätie v Grécku je 220 V. Zásuvky sa však líšia tvarom oproti našim. Bežné
nabíjačky  na  mobily  a  fotoaparáty  s  vidlicou  je  možné  zapojiť  do  zásuvky  aj  bez
adaptéra. 

          Telefón a pošta
Pošta a telefón sú v Grécku dve samostatné organizácie. Telefonovanie je najvýhodnejšie z úradovní OTE, kde je
telefonovanie podstatne lacnejšie ako z automatov a hotelov. Nutné sú telefónne karty. Pošty sú otvorené od
pondelka do piatku od 7:30 - 14:00, niektoré do 20:00. Známky sa dajú zakúpiť na poštách, v supermarketoch a
v novinových stánkoch, kde si často účtujú 10% príplatok. Nezabudnite na aktiváciu roamingu Vášho mobilného
telefónu.

          Grécke tradície
Národ  lodiarov,  moreplavcov,  rybárov,  či  lovcov  morských  špongií,  národ  známy  svojou  dlhou  históriou,
slávnymi  osobnosťami (Pytagoras, Hippokrates, Sokrates,...),  známy svojim vierovyznaním, hrdosťou. Pokiaľ
chcete prežiť bezstarostnú dovolenku, držte sa aj vy gréckeho hesla: „Sigá, sigá!“ (pomaly, pomaly). Tento hrdý
národ bude bojovať za svoje práva, ale nezabúda sa v živote smiať a zabávať. Ľudia v tejto bájnej krajine vedia
prežiť svoj život a tešiť sa z jednoduchých maličkostí.

          Základné grécke výrazy
Dobrý deň / ráno   Kaliméra
Dobrý večer Kalispéra
Dobrú noc Kalinychta
Vítam Vás (špeciálny grécky pozdrav na privítanie) Kalóston  (muž),  Kalóstin  (žena),  Kalós  órises  (pri

tykaní), Kalós orísate (pri vykaní alebo pre viac osôb)
Teší ma, že Vás vidím Kalós sas vríkame
Nazdar (pri stretnutí) Já su (jedna osoba), Já sas (viac osôb)
Nazdar (pri rozchode) Andío
Dovidenia Chérete, Kalín andámosi
Áno Né
Nie Óchi
Ďakujem Evcharistó
Prosím (odpoveď na ďakujem) Oríste
Prepáčte, prosím Signómi, parakaló
Nič sa nestalo Típota, parakaló
Hovoríte, prosím, anglicky? (nem., fran., rus.) Miláte angliká (jermaniká, galiká, rosiká), parakaló?
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Odkiaľ ste? Apo pú íste?
Som zo Slovenska Íme apo tin Slovakía
Koľko je hodín? Ti óra íne?
Zavolajte prosím rýchle lekára Fonákste grígora ton jatró, parakaló
Obchod, obchodný dom Katástima, Iperagorá (Supermárket)
Koľko to stojí? Póso káni aftó?
Grécky šalát Choriatyky
Mlieko Gála
Maslo  Vútiro
Chlieb Psomí
Rožok Psomáki
Jogurt Jaurti
Paprika Pipéri
Paradajky Domáta
Saláma Salámi
Vajíčko Avgo
Červený melón Karpúzi
Žltý melón Pepóny
Pomaranče Portokáli
Broskyne Rodákino
Jablká Míla
Syr Tyri
Minerálka Neró
Víno-červené, biele, ružové Krasikókino, Krasiáspro, KrasiRosé

REKLAMÁCIE A SPIATOČNÝ LET
V prípade, že objednané služby nie sú poskytnuté v požadovanej kvalite, či rozsahu a nie je možné vyriešiť
problém s recepciou ubytovacieho zariadenia,  kontaktujte delegáta CK. Kontakt na delegáta je uvedený na
informačných tabuliach alebo v informačných šanónoch v priestoroch recepcie ubytovacieho zariadenia, resp.
priestoroch  vyhradených  cestovným  kanceláriám.  Zároveň  je  potrebné  spísať  reklamačný  zápis,  ktorý  je
následne podkladom pre reklamačné konanie po návrate z Vášho pobytu. Reklamácie bez zápisu na mieste nie
je možné po Vašom návrate objektívne posúdiť.

Najneskôr  jeden  deň  pred  Vašim  odchodom  sledujte  informačné  tabule  alebo  šanóny  CK,  umiestnené  v
priestoroch  hotela,  kde budú uvedené menné zoznamy cestujúcich a hodina Vášho transferu z  hotela na
letisko. Nakoľko môže počas Vášho pobytu dôjsť k posunu termínu spiatočného letového času odporúčame
sledovať tieto informácie.

DIPLOMATICKÉ ZASTÚPENIE PRE SR V     GRÉCKU   
Veľvyslanectvo Slovenskej Republiky v Aténach
Georgiou Seferi 4, Paleo Psychiko, 154 52 Atény, Grécko

Tel.: +30 210 677 1980
Fax: +30 210 677 6765
Mobil: +421 2 5978 5978, +421 906 075 978 (núdzová linka-MOKC)
Email:  emb.athens@mzv.sk, mokc-mzv@mzv.sk

 cons.athens@mzv.sk (pre konzulárne a vízové otázky)
Internet: www.mzv.sk/ateny

Ministerstvo zahraničných vecí SR zriadilo MEDZINÁRODNÉ OPERAČNÉ KRÍZOVÉ CENTRUM (tzv. MOKC), ktoré
funguje  24/7.  V prípade,  že  v zahraničí  nastane  mimoriadna  situácia,  predovšetkým  život  ohrozujúci  stav,
úmrtie, nehoda, ale aj strata dokladov, spáchanie trestného činu a pod., kontaktujte VÝHRADNE MOKC, ktoré
koordinuje celý postup s príslušným zastupiteľským úradom.
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„Prajeme Vám šťastnú cestu a príjemný pobyt“
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